

ЦЕРКОВНО-ПРАКТИЧЕСКИЕ НАУКИ

УДК 253



<https://elibrary.ru/glxxzx>

СВЯЩЕННОМУЧЕНИК КИРИЛЛ (СМИРНОВ) КАК ДУХОВНЫЙ НАСТАВНИК ТАМБОВСКОГО МОНАШЕСТВА (НА МАТЕРИАЛЕ ПРОПОВЕДЕЙ 1910–1915 ГОДОВ)

**Митрополит Тамбовский
и Рассказовский Феодосий
(Васнев Сергей Иванович)**
доктор теологии, кандидат богословия,
ректор Тамбовской духовной семинарии
392000, Россия, г. Тамбов, ул. М. Горького, д. 3
E-mail: admin@eparhia-tmb.ru
ORCID: 0000-0002-8850-0418

Для цитирования: Феодосий (Васнев С. И.), митр. Тамбовский и Рассказовский. Священномученик Кирилл (Смирнов) как духовный наставник тамбовского монашества (на материале проповедей 1910–1915 годов). DOI: 10.51216/2687-072X_2023_2_153. EDN: GLXJZX // Богословский сборник Тамбовской духовной семинарии. 2023. № 2 (23). С. 153–167.

Аннотация

В статье представлен проблемно-тематический обзор проповедей священномученика Кирилла (Смирнова) в период архипастырского служения в Тамбовской епархии (1910–1915), обращенных к монашествующим. Материалом исследования послужили ежегодные «Обозрения Его Преосвященством, Преосвященнейшим Кириллом, епископом Тамбовским и Шацким, церквей, монастырей и школ епархии», опубликованные в журнале «Тамбовские епархиальные ведомости».

Автор отмечает, что епископ Кирилл регулярно посещал мужские и женские монастыри обширной Тамбовской епархии и имел непрестанное попечение об устройении в них духовной жизни. Особое внимание Пре-

освященного было обращено к Саровской Успенской пустыни и Вышенской Успенской пустыни, каждую из которых он посетил неоднократно. На основании проведенного контент-анализа выделены наиболее актуальные темы проповедей святителя Кирилла: смирение и послушание как первые монашеские добродетели, следование заповеди Божией о любви к ближним и милосердие, преодоление искушений и выстраивание общезжития в монашеской общине, а также взаимоотношений с родителями, которые благословили свое чадо пойти в монастырь.

В заключении сделан вывод о том, что проповеди святителя Кирилла, произнесенные в обителях Тамбовской епархии, свидетельствуют о высоком предназначении монашества, показывают, что этот особый путь духовного совершенства и следования за Христом должен быть нравственным эталоном для всех верующих.

Ключевые слова: святитель Кирилл (Смирнов); Тамбовская епархия; монастыри; монашествующие; проповеди; духовные наставления; послушание; смирение; молитва.

Введение

Актуальность статьи обусловлена необходимостью установления преемственности духовных традиций на современном этапе возрождения монашества в России. Период конца XIX – начала XX века стал для Тамбовской епархии временем расцвета монашества, и поэтому некоторые исследователи именуют ее монашеским краем. Из восьмидесяти девяти российских епархий по количеству обителей она входила в первую десятку. Особенно многочисленными были женские монастыри, среди них выделялся Тамбовский Вознесенский женский монастырь, где подвизались сотни насельниц. Почти во всех обителях имелись церковные школы. Насельники заботились о престарелых людях, обеспечивали содержание богаделен, благодворили нуждающимся, предоставляли рабочие места крестьянам.

Ко времени назначения священномученика Кирилла (Смирнова) в Тамбовскую епархию на ее территории действовало 23 монастыря (11 мужских и 12 женских). Кроме того, в епархии существовало еще 5 женских монашеских общин [1, с. 797]. Во всех тамбовских обителях проживало 4693 насельника, из них 895 мужского пола и 3798 женского пола [2, с. 5]. При нем продолжалось строительство

Борисоглебского Носовского Преображенского мужского монастыря, которое началось в 1908 году. В 1912 году святитель инициировал преобразование основанного в 1573 году Шацкого Черниева Никольского мужского монастыря в женский.

Посредством контент-анализа публикаций в журнале «Тамбовские епархиальные ведомости» ежегодных «Обозрений Его Преосвященством, Преосвященнейшим Кириллом, епископом Тамбовским и Шацким, церквей, монастырей и школ епархии» в период с 1910 по 1915 год выделены ключевые темы проповедей и духовных наставлений, обращенных архипастырем к монашествующим. Результаты проведенного исследования могут быть использованы в качестве духовно-нравственного и практического руководства для созидания духовной жизни современных монастырей.

Основная часть

В проповедях тамбовского периода 1910–1915 годов, обращенных к монашествующим, священномученик Кирилл предстает как авторитетный духовный наставник. Он прибыл на Тамбовскую кафедру, имея большой монашеский и административный опыт служения, который приобрел во время исполнения различных ответственных церковных послушаний как за пределами Российской империи, так и в Санкт-Петербургской епархии.

Во время архипастырского служения в Тамбове святитель Кирилл, совершая так называемые обозрения епархии, часто бывал и в мужских, и в женских монастырях. Посещая обители, Преосвященный архипастырь, как правило, осматривал соборы и храмы, келейные корпуса и постройки, участвовал в богослужениях, нередко оставался на ночь, присутствовал на трапезе. Всегда, когда позволяло время и расписание поездки, он обращался с проповедью к насельникам или давал духовное наставление в беседе.

В 1910 году, при первом посещении Козловского Боголюбского женского монастыря, владыка напомнил о главной добродетели монаха – о послушании: «Подражайте Христу, Который до такой степени смирил Себя, что будучи Богом – явился к нам человеком, и значит первую добродетелью, которую мы должны развивать в себе, нужно считать не что иное как именно смирение и послушание» [3, с. 696]. Тему монашеского послушания владыка разви-

вал и в своей проповеди в Оржевском Тишениновском Боголюбском женском монастыре в 1911 году. Он говорил, что «подвиг послушания – творить собственное покаяние и содействовать покаянию других. И в этом подвиге покаяния и состоит то служение, какое монастыри несут в мир» [4, с. 207]. В некоторых своих проповедях Преосвященный говорил об исполнении человеком воли Божией. Так, в 1912 году, обращаясь к монахиням Кадомского Милостиво-Богородицкого женского монастыря, епископ Кирилл сказал: «Когда люди начали жить по своей воле, то забыли Бога и стали поклоняться идолам. Правда, давно это было, и теперь мы идолов не делаем, им не кланяемся: но воле своей доверять все-таки не должны и вот почему. Идолов, как кукол, мы не делаем, но, если посмотреть на нашу жизнь, то она оказывается не редко хуже языческой. Если, например, человек предастся пьянству и распутству, то разве не идолам кланяется? И потому апостол прямо говорит: “Не упивайтесь вином, в нем же есть блуд” (Еф. 5, 18). Или, разве не идолу кланяется, не сатанинское дело совершает обуянный гордостью, сам собою любующийся? Итак, если хотим жить в постоянной благодарности Богу за все благодеяния, то должны приучить себя жить не как нам хочется, а как Бог велит» [5, с. 14]. Призыв исполнять волю Божию и иметь послушание является ключевым в поучениях святителя к монахам, ибо без этого невозможно исполнение других заповедей и восхождение по лестнице добродетелей. Как и святые отцы древней Церкви, он наставлял монашествующих, что через послушание отвергается бесовская гордыня и в сердце привлекается благодать Святого Духа. «Наш долг в том и заключается, чтобы ни на одну минуту не забывать, что мы живем для того, чтобы осуществлять волю Господню. Когда волю Господню исполняем, тогда приносим плоды. Когда же живем по своим помыслам, ставим свою волю выше воли Господней, мы становимся бесплодными, как смоковница... И как осудил Господь смоковницу, так осудит Он и нас, если окажемся неумеющими приносить плоды духовной жизни» [5, с. 12]. Заботясь о мире и единении среди монахов, святитель разъяснял, что Божественная благодать не касается горделивого и надменного сердца, поскольку сказано, что «Бог гордым противится, а смиренным дает благодать» (1 Пет. 5, 5).

Посещая монастыри, архипастырь практически всегда говорил монашествующим о важнейших евангельских заповедях – о любви к Богу и ближним, о милосердном жертвенном служении людям,

которые нуждаются в помощи. В 1911 году, посетив Тулиновский Софийский женский монастырь, расположенный в живописном лесу близ Тамбова, владыка наставлял насельниц: «Истинная цель нашего назначения заключается в развитии любви друг к другу, оказании друг другу братской помощи. Поступать так не представляет для нас труда. Это от вечности лежит в нашей природе и составляет наше христианское достоинство» [6, с. 174].

В 1912 году в Оржевском Тишениновском Боголюбовском женском монастыре Кирсановского уезда святитель проповедовал: «Не о пище и питии надо заботиться, а чтобы во взаимных отношениях проявлялась правда и общение любви. Это наставление апостола имеет отношение, братия и сестры, и к вам. Искушения взаимной оценки встречаются и в вашей среде. Не говорю уже о светском обществе, но тот же дух проникает и во святые обители. И здесь существуют пререкания, проявляющиеся нередко в таких видах и с такими последствиями, что действительно приходится сознаться, что силен еще враг, и он способен уничтожить добрые плоды самых усердных подвигов. Вы, сестры, живете по примеру первенствующей Церкви» [7, с. 393]. Эти слова были обращены к сестрам Тишениновской Боголюбовской обители не случайно, поскольку в монастыре в то время происходили нестроения: сестры жаловались друг на друга, тем самым лишая себя небесной награды, обещанной Богом за любовь и терпение.

В 1912 году, находясь в Санаксарском Рождество-Богородицком мужском монастыре, святитель Кирилл говорил о христианской любви, которая приобретает терпеливым перенесением испытаний и самоотречением. В подтверждение своих слов он ссылаясь на святого апостола Павла, который «учит всех проходить свое звание в терпении во всех обстоятельствах. Благодаря только терпению апостола проповедь его плодоносила. Во всех скорбных обстоятельствах жизни он сохранял терпение и нелицемерную любовь. Вот в этом и заключается тайна, как благодать сделать не тщетной» [5, с. 14]. В одной из проповедей архипастырь называл действенное средство борьбы монашествующих со скорбями: «Средство к избавлению от скорбей одно – в молитве непрестанной. В этой молитве весь смысл и вашего подвига. В этой молитве есть способ избавиться и вам от скорбей среди самих себя. Молитесь непрестанно» [8, с. 920].

Находясь с визитом в Саровской Успенской мужской пустыни, епископ Кирилл говорил об отношении иноков к своим родителям, приводя в пример Спасителя, Который заповедал христианам прежде всего любить Бога, но при этом благословлял почитать и любить своих отца и мать. «Не отрицает этой любви и монастырь, – учил святитель Кирилл. – Иночество, подвижничество не есть отречение от родства и семьи; это есть жертва, какую сама семья приносит Господу Богу. Великий подвижник, преподобный отец Серафим, жертвуя Господу своим личным житием, в то же время был жертвою и со стороны его матери Творцу и Вседержителю. Это есть как бы выделение из общества тех первенцев, тех лучших людей духа, которых Господь выделял в древние времена на служение Себе» [9, с. 538]. Преосвященный владыка подчеркивал, что, отдавая детей в монастырь, родители жертвуют их Богу. Они смиренно воспринимают их уход в обитель из отчего дома как всеблагую волю Божию, как Божественное избранничество, ведь Господь говорит в Евангелии: «Не вы Меня избрали, а Я вас избрал» (Ин. 15, 16).

К монашествующим епископ Кирилл относился по-отечески, но при этом имел начальственное наблюдение за ними, их молитвенной и богослужебной жизнью и монастырскими послушаниями. Настоятелей и настоятельниц обителей он, согласно указу Святейшего Синода, поставлял игуменами или игумениями. Так, 20 июля 1915 года в Санаксарском мужском монастыре он возвел в сан игумена настоятеля монастыря иеромонаха Александра (Урдова), который в дальнейшем стал духовным чадом владыки и после 1918 года последовал за ним в Казанскую епархию, где стал настоятелем Седмиезерской пустыни. В 1928 году его сослали на три года в Соловецкий лагерь. После освобождения он служил в Кировской области и находился в переписке с митрополитом Кириллом [10, с. 498]. Отец Александр прославлен Церковью как преподобноисповедник. За литургией владыка обратился к новопоставленному игумену со словом, в котором подчеркнул, что он является в монастыре «в качестве первого послушника, в качестве старца, который должен применять свой жизненный опыт, свое проникновение в уставы церковные и исторические, должен являть собою пример исполнения их и вести других ко спасению, должен день и ночь заботиться, чтоб ни одна из пришедших в обитель овец не была погублена хищным волком» [9, с. 550]. Святитель напомнил игумену,

что он в монастыре отвечает за все: «Кто не одолеет чего-либо в общем делании, ты должен доделать. Кто согрешил в чем, ты первый в ответе, так как не сумел держать брата своего в служении истины» [9, с. 551]. Архипастырь призвал настоятеля строго соблюдать монастырский богослужебный устав, следить за тем, чтобы чтецы и певцы на богослужениях в храме произносили Священное Писание и молитвословия неспешно и заботились о том, чтобы «всякое слово дошло до сердца слушающего» [9, с. 554]. Игумен должен заботиться о подготовке хороших чтецов из молодых послушников, прямой обязанностью которых является благоговейное чтение за богослужениями. Он обязан интересоваться бытовыми вопросами братии, от него зависит вся хозяйственная жизнь обители. Настоятель призван иметь попечение не только об административно-хозяйственной деятельности вверенного ему монастыря и следить за благочинием в нем, но прежде всего обязан созидать духовную жизнь – собственную и всех монашествующих обители.

Епископ Кирилл советовал новопоставленному игумену освоить особое искусство управления монастырем, где единой монашеской общиной проживают монахи и послушники, принадлежавшие к разным сословиям, имевшие различное воспитание и образование, а иногда и малограмотные, что неизбежно будет приводить к определенным разногласиям, которые настоятель должен миролюбиво, по-братски урегулировать. Если не находится приемлемого для всех решения, тогда можно посоветоваться со старшими насельниками обители или с благочинным, который по должности обязан следить за порядком и быть первым помощником игумена: «Во всех затруднениях имей совещание со старшей братией и общим решением принимай тот или другой выход» [9, с. 556], – говорил Преосвященный владыка. Он рекомендовал игумену не начинать работ и ничего не предпринимать в повседневной жизни обители, тем более что-то менять в богослужебном или монастырском уставе, без благословения архиерея.

В Казанском женском монастыре города Спасска 24 июля 1915 года состоялось возведение в сан игумении настоятельницы этой обители монахини Марии. В обращении к ней архипастырь сказал о глубочайшем смирении равноапостольной Марии Магдалины, за что она получила от своего Божественного Учителя благословение стать ревностной проповедницей Евангелия. Сестер

обители, принявших на себя обет послушания, Преосвященный владыка призвал подражать удивительному подвигу смирения и самоотвержения святой Марии Магдалины, который современным монашествующим должен быть особенно дорог [9, с. 565], поскольку этим побеждается себялюбие безбожного мира, считающего самоотвержение «чужацеством, странностью или даже безумием, как видно из слов святого апостола Павла: “Мы проповедуем Христа распятого, для иудеев – соблазн, а для еллинов – безумие” (1 Кор. 1, 23)» [14, с. 1650].

В 1915 году, в условиях продолжавшейся Первой мировой войны, принесшей огромные испытания всем жителям Российской империи и приведшей к наплыву беженцев в города и веси, в том числе и в Тамбовскую губернию, епископ Кирилл совершил свою последнюю поездку по монастырям и приходам Тамбовской епархии. Особое внимание он уделил беседам с игумениями и насельницами недавно устроенных женских обителей и общин: Оржевского Боголюбовского, Козловского Боголюбовского, Тулиновского Софийского, Спасской Казанской общины [1, с. 870]. Им нужны были поддержка, наставления и отеческие советы архипастыря по устройению монашеской жизни и созиданию монастырей.

О древних мужских монастырях Тамбовской епархии владыка также имел неустанное попечение. С большим благоговением он посещал Саровскую Успенскую пустынь [3, с. 688]. 10 июля 1912 года святитель был встречен в монастыре «сонмом монашествующих с крестным ходом и многочисленной толпой богомольцев» [5, с. 13]. 18 июля в Успенском соборе монастыря архипастырь совершил заупокойную литургию по родителям преподобного Серафима. На день памяти подвижника в Саровскую обитель стекалось огромное число паломников из разных уголков России. В переполненных людьми храмах летом было душно и тесно, что доставляло монашествующим и молящимся определенное неудобство. За всеобщим бдением в Успенском соборе епископ Кирилл проповедовал о кротости, которая «обнаруживается в укрощении, укорочении себя самих. Вот в храмах сейчас и тесно, и душно, и чтобы проявить здесь кротость, нужно помнить, что если нам нужно место, то другим оно нужно не меньше, и если найдешь в себе силы уступить им место, – то в уступчивости нашей проявишь кротость» [5, с. 17]. 20 июля в Успенском соборе архипастырь обратился к игумену и насельникам: «Вы пришли сюда спастись под покровом обители в мире и тишине, которых не нашли в мире.

Не вы первые открыли этот путь. Много лет раньше нас все ревновавшие о спасении уходили в леса, пустыни, горы, и там искали спасения. Так заводились знаменитые монастыри, устроились лавры, так образовался и ваш Саров» [5, с. 20]. Побывав в пустыни в последний раз в 1915 году, святитель в проповеди после заупокойной литургии по родителям преподобного Серафима говорил о смысле подвига монахов: «Мир, занятый делами, утопает в житейской суете и нуждается в том, чтоб кто-либо стоял на страже духа, чтоб не был он всецело поглощен пристрастием к земным вещам. На эту стражу выступают подвижники и святые молитвенники, оберегающие мир от зла» [9, с. 538]. Вечером владыка совершил всенощное бдение, а утром – литургию, за которой молилась великая княгиня Елизавета Федоровна. Следует отметить, что две поездки в Саров из трех архипастырь приурочил к 19 июля – дню рождения преподобного, тем самым полагая начало традиции именно в день рождения святого старца отмечать его память особо торжественно.

Вышенская Успенская мужская пустынь, основанная в 1625 году, также пользовалась вниманием епископа Кирилла. Ее владыка посещал трижды. Первый раз он приехал в обитель 25 февраля 1910 года. В этот день им была совершена Божественная литургия в Христорождественском соборе. В следующий раз архипастырь посетил Вышенскую пустынь 7 июля 1911 года, где в Казанском соборе совершил Божественную литургию в сослужении отца настоятеля и братии. После обозрения приходов Шацкого уезда, 9 июля, он вернулся в Вышенскую обитель, где вечером присутствовал на всенощном бдении в Казанском соборе. На следующий день, 10 июля, владыка совершил Литургию, а вечером – панихиду у гробницы святителя Феофана Затворника. Надо сказать, что Преосвященный «с особой любовью относился к еще не прославленному епископу Феофану – своему предшественнику на Тамбовской кафедре» [12, с. 113]. В слове, обращенном к братии, святитель призвал их «не ослабевать в своих подвигах, особенно блюсти древние монастырские порядки касательно отправления церковного богослужения и молитвенных правил» [11, с. 704]. В третий раз епископ Кирилл побывал в пустыни в июле 1915 года. 12 июля он совершил Литургию, за которой рукоположил в сан иеродиакона одного из монахов. Владыка обратился ко всем со словом о Божественном установлении и значении иерархии: «Великая милость

Божия в том, что Господь для порядка в Церкви вручает дело управления избранным людям, поставляемым чрез апостольское рукоположение. Благодаря сему, не может быть споров, кто должен являться действующим правящим лицом, и кто служащим» [9, с. 515].

Обращаясь к монашествующим и мирянам в Казанском мужском монастыре города Тамбова 1 февраля 1915 года, святитель указал «на общий грех презрительного отношения к своим вековым религиозным и национальным заветам и устоям, когда русские люди хулят все свое древнерусское церковное и национальное и устремляют свои сердца к чужому, иноземному» [13, с. 137]. Говоря так, святитель призывал всех «хранить Святую Русь от опасных новых веяний и вызовов времени и молиться Богу» [12, с. 115], чтобы не привносились извне в наше культурное пространство языческие противоестественные нормы и правила жизни.

Заключение

В заключение следует отметить, что в своих поучениях в мужских и женских монастырях Тамбовской епархии святитель Кирилл, как правило, говорил о высоком предназначении монашества, которое со времен древней Церкви показывает христианам, как, по примеру апостолов, следует самоотверженно идти за Христом, исполняя Евангельскую заповедь о любви к Богу и ближним, памятуя также слова, которые Спаситель сказал Своим последователям: «Кто любит отца или мать более, нежели Меня, тот не достоин Меня» (Мф. 10, 37). Преосвященный Кирилл призывал монашествующих к неустанной молитве, ибо это надежное и действенное средство, преображающее человека и объединяющее его с Источником жизни – Богом, позволяющее противостоять злой силе и побеждать ее, как об этом Сам Христос говорил Своим ученикам (Мк. 9, 29). Архипастырь проповедовал монашествующим о послушании, терпении, кротости, смирении, христианской любви, верности Христу и Святой Церкви. Всеми этими качествами должен обладать настоящий монах, который не по принуждению, а по своей воле избрал иноческий путь жизни, подражая сонму святых, достигших на этом пути святости и совершенства. Именно к совершенству Бог призывает всех людей: «Будьте совершенны, как совершен Отец ваш Небесный» (Мф. 5, 48). Святитель учил монахов воспитывать в себе евангельские добродетели

и показывать добрый пример монашеской жизни всем приходящим в монастыри. Ведь во все времена люди устремляются в эти духовные рассадники православной веры и благочестия для того, чтобы облегчить свою мятущуюся душу через совершение покаянного подвига и получить молитвенное утешение и духовные наставления о том, как унаследовать спасение и жизнь вечную.

Список литературы

1. Историко-статистическое описание Тамбовской епархии / изд. канцелярии Тамбовской Духовной Консистоии ; под ред. А. Е. Андриевского. – Тамбов : Типо-литография Н. Бердоносова и Ф. Пригорина, 1911. – 878, XX с.

2. Всеподданнейший отчет обер-прокурора Святейшего Синода по ведомству православного исповедания за 1910 г. – Петроград : Синодальная типография, 1913. – 131 с.

3. Обзорение Его Преосвященством, Преосвященнейшим Кириллом, епископом Тамбовским и Шацким, церквей, монастырей и школ епархии в 1910 году // Тамбовские епархиальные ведомости. – 1911. – № 12, неофиц. ч. – С. 687–726.

4. Обзорение Его Преосвященством, Преосвященнейшим Кириллом, епископом Тамбовским и Шацким, монастырей, церквей и школ епархии в 1911 году : (продолжение) // Тамбовские епархиальные ведомости. – 1912. – № 7, неофиц. ч. – С. 205–230.

5. Обзорение Его Высокопреосвященством, Высокопреосвященнейшим Кириллом, архиепископом Тамбовским и Шацким, церквей, монастырей и школ епархии в 1912 году : (продолжение) // Тамбовские епархиальные ведомости. – 1914. – № 10, прил. – С. 1–44.

6. Обзорение Его Преосвященством, Преосвященнейшим Кириллом, епископом Тамбовским и Шацким, монастырей, церквей и школ епархии в 1911 году // Тамбовские епархиальные ведомости. – 1912. – № 6, неофиц. ч. – С. 169–177.

7. Обзорение Высокопреосвященнейшим Кириллом, архиепископом Тамбовским и Шацким, церквей и монастырей епархии в 1915 году : (продолжение) // Тамбовские епархиальные ведомости. – 1916. – № 12, неофиц. ч. – С. 355–395.

8. *Поспелов Т., прот.* Обзорение Его Преосвященством, Преосвященнейшим Кириллом, епископом Тамбовским и Шацким, церквей, монастырей и школ епархии в 1910 году / протоиерей Тихон Поспелов // Тамбовские епархиальные ведомости. – 1911. – № 15/16, неофиц. ч. – С. 763–930.

9. Лыков И., свящ. Обзорение Высокопреосвященнейшим Кириллом, архиепископом Тамбовским и Шацким, церквей и монастырей епархии в 1915 году : (окончание) / священник Иоанн Лыков // Тамбовские епархиальные ведомости. – 1916. – № 14/15, неофиц. ч. – С. 471–593.

10. Журавский А. В. Александр (Орудов (Уродов) Георгий Андреевич) / А. В. Журавский // Православная энциклопедия. – Москва : Церковно-научный центр «Православная энциклопедия», 2000. – Т. 1. – ISBN 5-89572-006-4. – С. 498.

11. Обзорение Его Преосвященством, Преосвященнейшим Кириллом, епископом Тамбовским и Шацким, монастырей, церквей и школ епархии в 1911 году : (продолжение) // Тамбовские епархиальные ведомости. – 1912. – № 21, неофиц. ч. – С. 661–834.

12. Феодосий (Васнев), митр. Проблемно-тематический обзор гомилетических трудов священномученика Кирилла (Смирнова), митрополита Казанского, тамбовского периода (1909–1918) / митрополит Тамбовский и Рассказовский Феодосий. – DOI: 10/51216/2687-072X_2022_4_107. EDN: KRFLQD. – Текст : непосредственный // Богословский сборник Тамбовской духовной семинарии : научный журнал. – 2022. – № 4 (21). – С. 107–118.

13. Хроника // Тамбовские епархиальные ведомости. – 1915. – № 6, неофиц. отд. – С. 134–138.

14. Кирилл (Смирнов), еп. Слово, произнесенное Его преосвященством Преосвященнейшим Кириллом на Всенощном бдении под праздник Воздвижения Честного и Животворящего Креста Господня // Тамбовские епархиальные ведомости. – 1912. – № 39, неофиц. ч. – С. 1649–1651.

Статья поступила в редакцию 01.04.2023.

Статья поступила после рецензирования 10.04.2023.

Статья принята к публикации 19.04.2023.

UDC 253

**HOLY MARTYR KIRILL (SMIRNOV)
AS A SPIRITUAL ADVISOR OF TAMBOV
MONKS (BASED ON THE MATERIALS
OF THE SERMONS OF 1910–1915)**

Feodosy (Sergey Vasnev)
Metropolitan of Tambov and Rasskazovo
Doctor of Theology, PhD in Theology

Rector of Tambov Theological Seminary
3 M. Gorkogo Street, Tambov
Tambov region, 392000, Russia
E-mail: admin@eparhia-tmb.ru
ORCID: 0000-0002-8850-0418

For citation: Feodosy (Vasnev S.I.), metropolitan of Tambov and Rasskazovo Holy martyr Kirill (Smirnov) as a spiritual advisor of Tambov monks (based on the materials of the sermons of 1910–1915) DOI: 10.51216/2687-072X_2023_2_153. EDN: GLXJZX // Theological Collection of Tambov Theological Seminary. Tambov, 2023. No. 2 (23). FROM. 153–167 pp. (in Russian)

Abstract

The article presents a problematic and thematic review of the sermons of the Hieromartyr Kirill (Smirnov) during the period of his archpastoral service in Tambov diocese (1910–1915), addressed to the monks. The research is based on materials of the annual “Reviews by His Eminence, His Grace Kirill, Bishop of Tambov and Shatsk, churches, monasteries and schools of the diocese”, published in the journal “Tambov Diocesan Gazette”.

The author notes that Bishop Kirill regularly visited the men’s and women’s monasteries of the vast Tambov diocese and had unceasing concern for the organization of spiritual life in them. The Bishop’s special attention was drawn to the Sarov Assumption Monastery and the Vyshensky Assumption Monastery, each of which he visited more than once. Based on the content analysis, the most relevant topics of St. Cyril’s sermons were identified: humility and obedience as the first monastic virtues, following the commandment of God about love for neighbors and mercy, overcoming temptations and building a community in the monastic community, as well as relationships with parents who blessed their child to go to a monastery.

The author comes to the conclusion that the sermons of St. Kirill, delivered in the monasteries of Tambov diocese, testify to the high purpose of monasticism, show that this special path of spiritual perfection and following Christ should be a moral standard for all believers.

Keywords: St. Kirill (Smirnov); Tambov diocese; monasteries; monks; sermons; spiritual instructions; obedience; humility; prayer.

References

1. *Istoriko-statisticheskoe opisaniye Tambovskoi eparkhii* [Historical and statistical description of Tambov diocese]. Tambov, Typo-lithography by N. Berdonosov and F. Prigorin Publ., 1911, 878, XX p. (In Russian).

2. *Vsepoddaneishii otchet ober-prokurora Svyateishego Sinoda po vedomstvu pravoslavnogo ispovedaniya za 1910 g.* [The most submissive report of the Chief Prosecutor of the Holy Synod for the Office of the Orthodox Confession for 1910]. Petrograd, Synodal Printing House Publ., 1913, 131 p. (In Russian).

3. Obozrenie Ego Preosvyashchenstvom, Preosvyashchenneishim Kirillom, episkopom Tambovskim i Shatskim, monastyrei, tserkvei i shkol eparkhii v 1910 godu [Reviews by His Eminence, His Grace Kirill, Bishop of Tambov and Shatsk, of churches, monasteries and schools of the diocese in 1910]. *Tambovskie eparkhial'nye vedomosti* [Tambov Diocesan Gazette]. 1911, no. 12, pp. 687–726. (In Russian).

4. Obozrenie Ego Preosvyashchenstvom, Preosvyashchenneishim Kirillom, episkopom Tambovskim i Shatskim, monastyrei, tserkvei i shkol eparkhii v 1911 godu [Reviews by His Eminence, His Grace Kirill, Bishop of Tambov and Shatsk, monasteries, churches and schools of the diocese in 1911]. *Tambovskie eparkhial'nye vedomosti* [Tambov Diocesan Gazette]. 1912, no. 7, pp. 205–230. (In Russian).

5. Obozrenie Ego Preosvyashchenstvom, Preosvyashchenneishim Kirillom, episkopom Tambovskim i Shatskim, monastyrei, tserkvei i shkol eparkhii v 1912 godu [Reviews by His Eminence, His Eminence Kirill, Archbishop of Tambov and Shatsk, churches, monasteries and schools of the diocese in 1912]. *Tambovskie eparkhial'nye vedomosti* [Tambov Diocesan Gazette]. 1914, no. 10, pp. 1–44. (In Russian).

6. Obozrenie Ego Preosvyashchenstvom, Preosvyashchenneishim Kirillom, episkopom Tambovskim i Shatskim, monastyrei, tserkvei i shkol eparkhii v 1911 godu [Reviews by His Eminence, His Grace Kirill, Bishop of Tambov and Shatsk, monasteries, churches and schools of the diocese in 1911]. *Tambovskie eparkhial'nye vedomosti* [Tambov Diocesan Gazette]. 1912, no. 6, pp. 169–177. (In Russian).

7. Obozrenie Ego Preosvyashchenstvom, Preosvyashchenneishim Kirillom, episkopom Tambovskim i Shatskim, monastyrei, tserkvei i shkol eparkhii v 1915 godu [Reviews by His Eminence Kirill, Archbishop of Tambov and Shatsky, of the churches and monasteries of the diocese in 1915]. *Tambovskie eparkhial'nye vedomosti* [Tambov Diocesan Gazette]. 1916, no. 12, pp. 355–395. (In Russian).

8. Pospelov T., Archpriest Obozrenie Ego Preosvyashchenstvom, Preosvyashchenneishim Kirillom, episkopom Tambovskim i Shatskim, monastyrei, tserkvei i shkol eparkhii v 1910 godu [Reviews by His Grace, His Grace Kirill,

Bishop of Tambov and Shatsk, of the churches, monasteries and schools of the diocese in 1910]. *Tambovskie eparkhial'nye vedomosti* [Tambov Diocesan Gazette]. 1911, no. 15/16, pp. 763–930. (In Russian).

9. Lykov I., Priest Obozrenie Ego Preosvyashchenstvom, Preosvyashchenneishim Kirillom, episkopom Tambovskim i Shatskim, monastyrei, tserkvei i shkol eparkhii v 1915 godu [Reviews by His Eminence Kirill, Archbishop of Tambov and Shatsk, of the churches and monasteries of the diocese in 1915]. *Tambovskie eparkhial'nye vedomosti* [Tambov Diocesan Gazette]. 1916, no. 14/15, pp. 471–593. (In Russian).

10. Zhuravsky A.V. Aleksandr Orudov (Urodov) Georgii Andreevich [Alexander (Orudov (Urodov) Georgy Andreevich)]. *Pravoslavnaya entsiklopediya* [Orthodox Encyclopedia]. Moscow, Church-Scientific Center “Orthodox Encyclopedia” Publ., 2000, vol. 1, pp. 498. (In Russian).

11. Obozrenie Ego Preosvyashchenstvom, Preosvyashchenneishim Kirillom, episkopom Tambovskim i Shatskim, monastyrei, tserkvei i shkol eparkhii v 1911 godu [Reviews by His Grace, His Grace Kirill, Bishop of Tambov and Shatsk, monasteries, churches and schools of the diocese in 1911]. *Tambovskie eparkhial'nye vedomosti* [Tambov Diocesan Gazette]. 1912, no. 21, pp. 661–834. (In Russian).

12. Feodosy (Vasnev), Metropolitan Problemno-tematicheskii obzor gomileticheskikh trudov svyashchennomuchenika Kirilla (Smirnova), mitropolita Kazanskogo, tambovskogo perioda (1909–1918) [Problematic and thematic review of the homiletic works of the Hieromartyr Kirill (Smirnov), Metropolitan of Kazan, Tambov period (1909–1918)]. DOI: 10/51216/2687-072X_2022_4_107. EDN: KRFLQD. *Bogoslovskii sbornik Tambovskoi dukhovnoi seminarii* [Theological collection of Tambov Theological Seminary]. 2022, no. 4 (21), pp. 107–118. (In Russian).

13. Khronika [Chronicle]. *Tambovskie eparkhial'nye vedomosti* [Tambov Diocesan Gazette]. 1915, no. 6, pp. 134–138. (In Russian).

14. Kirill (Smirnov), Bishop Slovo, Proiznesennoe Ego preosvyashchenstvom Preosvyashchennntishim Kirillom na Vsenoshchnom bdenii pod prazdnik Vozdvizheniya Chestnogo i Zhivotvoryashchego Kresta Gospodnya [The sermon delivered by His Eminence His Grace Kirill at the All-Night Vigil on the feast of the Exaltation of the Holy and Life-Giving Cross of the Lord]. *Tambovskie eparkhial'nye vedomosti* [Tambov Diocesan Gazette]. 1912, no. 39, pp. 1649–1651. (In Russian).

Received 01 April 2023.

Reviewed 10 April 2023.

Accepted for press 19 April 2023.